Титова Любовь Васильевна


ПРИЛОЖЕНИЕ

 1. Приложение № 4. Конспект учебного занятия   по химии в 11 классе

Метапредметная тема «Пути познания» на материале Периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева.
 2. Приложение № 5. Конспект урока в 11 классе   

 Метапредметная тема: «Порядок и хаос», «Свойства и признаки» в теме «Гидролиз органических и неорганических соединений»

Приложение № 1.  

Комплексные ситуационные задания для  диагностики метапредметных результатов при обучении химии в 8-м классе.

Игра «Угадайка»

Ситуация: в игре участвуют две команды.  Им предлагают три объекта. Первая команда загадывает один из них. Другая команда должна угадать загаданный объект, задав два вопроса. При этом каждый вопрос должен прояснять или уточнять только одно физическое или  химическое свойство объекта (за исключением физических констант)

  Объекты: 
медь, ртуть, алюминий (вариант 1)

кислород, водород, азот (вариант 2)

Задание: задайте вопросы, позволяющие узнать, какое из этих трёх веществ загадано. Дайте на них ответы, если загадано подчёркнутое вещество. 

    Критерии оценивания результатов выполнения задания представлены в таблице 1.

Т а б л и ц а  1 

	Планируемый результат
	Умение
	Баллы

	Применение универсальных логических умений в учебных жизненных ситуациях
	Выделять существенные признаки объектов
	2 (по 1 баллу за каждый признак, в ключённый в вопрос)

	Составление текста в соответствии с поставленной цель.
	Ставить описательные и объяснительные вопросы
	2 (по 1 баллу за каждый правильно составленный вопрос)


Мысленный эксперимент

Ситуация:  представь, что на уроке ты получил в пробирке порцию белого порошка. Известно, что это оксид элемента третьего периода.  Тебе предстоит определить характер его химических свойств и предположить возможный состав. 

Задание: результаты своего мысленного эксперимента представь в виде таблиц 2-5.

   Узнай верный ответ у учителя. Проанализируй и оцени свою работу. Если нужно, внеси исправления.

Т а б л и ц а  2
	Проблема
	Цель
	Гипотеза

	
	
	


Та б л и ц а  3
	Необходимая информация
	Выбранный вариант эксперимента

	
	


Т а б л и ц а  4

	План проведения опыта :

	 

	 Предполагаемый результат:

	  


Т а б л и ц а  5

	Возможный состав вещества
	Обоснование

	
	


  Критерий оценивания результатов выполнения задания: за каждый верный шаг при выполнении задания выставляется 1 балл.
Приложение № 2. 
Диагностическая работа по теме «Вода»
Прочитайте текст.

Часть 1
   На Земле имеются огромные запасы воды. Но человечество может использовать для своих нужд не более 0,05% общего её количества. Поэтому очень важно сохранить чистоту природной чистой воды.

   Из истории известно, что эпидемии страшных болезней – холеры, брюшного тифа, дизентерии, гепатита – уносили тысячи жизней. Все эти болезни связаны с загрязнением питьевой воды. С водой может передаватьс я до 80% всех заболеваний. До сих пор половина детей, умирающих за год во всём мире, гибнет от болезней, предаваемых через воду. Чтобы выжить, человеку требуется около 1,5 л  воды в сутки. Однако каждый россиянин ежесуточно расходует н6а бытовые нужды до 400 л воды. Много воды потребляет промышленность. В общей сложности на производственные и бытовые нужды расходуется 10% общего объёма стока рек. Взамен в окружающую среду поступает огромное количество сельскохозяйственных, промышленных и бытовых стоков (табл. 1). Они загрязняют поверхностные и грунтовые воды. Особо опасно загрязнение грунтовых вод, которые накапливаются в подземных водоносных слоях. Токсичные синтетические органические соединения, однажды просочившись в водоносный слой с промышленных и городских  свалок, могут оставаться там десятки лет. Почвенные микроорганизмы не могут отфильтровать или разрушить их. Угрозу представляет также попадание в грунт засолённых вод и нефтепродуктов.

Т а б л и ц а  1

Основные источники загрязнения природной воды
	Источник загрязнения
	Вид загрязнения
	Вредное воздействие

	Сельское хозяйство
	Соединения азота и фосфора (удобрения с полей), остатки растений, частицы почвы
	Водоёмы зарастают водорослями, вода «цветёт», уменьшается содержание кислорода в воде, гибнут рыба и другие организмы. Накопление нитратов в воде и пищевых продуктах ведёт к отравлению

	
	Органические отходы животноводства
	Вода заражается болезнетворными бактериями и вирусами

	Промышленность
	Тяжёлые металлы – ртуть, свинец, кадмий и др.
	Накопление в живых организмах может вызвать тяжёлые заболевания внутренних органах

	
	Жидкие и газообразные отходы производства
	Растворяясь, увеличивают кислотность природных водоёмов, многие ядовиты для живых организмов

	Транспорт, автозаправочные станции, автостоянки
	Нефтепродукты
	У воды появляется запах, она становится непригодной для использования. Уменьшается содержание кислорода в воде

	Канализация, свлки промышленного и бытового мусора, городские ливневые стоки
	Органические вещества, фосфаты из моющих средства, нитраты. Тяжёлые металлы, соли, которыми обрабатывают дороги от обледенения
	Вода заражается болезнетворными бактериями и вирусами. Кислород в водоёмах расходуется  на окисление загрязняющих веществ


   Чтобы избежать опасного загрязнения  природных вод, нельзя допускать сброса неочищенных стоков. Сточные воды промышленных предприятий могут содержать нерастворимые примеси, растворимые органические и неорганические вещества, нитраты, фосфаты и другие соли, микроорганизмы. Сточные воды должны подвергаться  обязательной очистке: отстаиванию, фильтрованию, окислению на воздухе, химической обработке.

   В России 30% питьевой воды не соответствует санитарным нормам. Обследование индивидуальных колодцев и скважин в сельской местности показало значительное загрязнение этих источников питьевой воды (табл. 2). 

Т а б л и ц а  2

Состояние источников питьевой воды

в сельской местности

	Загрязнитель 
	Доля домашних хозяйств, где загрязнение воды превышает установленные нормы. %

	Бактерии кишечной группы
	28,9

	Нитраты
	2,7

	Натрий
	14,2

	Свинец
	9,2

	Селен
	13,7

	Кадмий
	15,9

	Ртуть
	24,1


Без специальной обработки использовать для питья воду из природных источников нельзя. Необходимо удалять крупные частицы мусора, мельчайшие взвешенные частицы, которые делают воду мутной, болезнетворные микроорганизмы. Для обеззараживания обячно используют хлор, реже – озон, ультрафиолетовое облучение (табл. 3). Часто вода вторично загрязняется в водопроводах, 70% из которых изношены.

Т а б л и ц а  3
Хлорирование и озонирование питьевой воды

	Процесс 
	Реагент 
	Действие 
	Качество воды 
	Негативные последствия
	Проверка воды на безопасность

	Хлорирование
	Хлор (газ)
	Уничтожение микроорганизмов
	Имеет запах, привкус. Содержит остаточный хлор
	Возможно появление хлорсодержащих органических соединений; некоторые из них опасны для здоровья
	Быстрая и безопасная реакция на наличие хлора

	Озонирование
	Озон (газ) 
	Уничтожение микроорганизмов
	Не имеет запаха и привкуса. Не содержит озон
	Не установлены до конца
	Продолжительные тесты (24 часа) на содержание кишечной палочки


Часть 2

   Возникает вопрос: неужели никто не мог предупредить, что загрязнение природных водных источников ведёт к катастрофе? Есть же научные институты, сотни инженеров и учёных. Они должны не допускать экологических катастроф, предупреждать их. Никто не знает точно, какой вред народному хозяйству приносит нарушение экологического равновесия. Гибнут деревья и кустарники от кислотных дождей. Вымирают рыбы, птицы и животные. Болеют и люди, особенно дети. Если природная вода будет отравлена, её не восстановить. Загрязнение окружающей среды дорого обходится человеку.

   Где выход? Необходимо остановить заводы, отравляющие воду. Лучше временно обеднеть, чем потерять безопасные водоёмы. Очистка – процесс очень медленный, сложный и очень дорогой. Поэтому борьба за экологическое равновесие будет длительной и тяжёлой. Но она необходима, так как сейчас важна не только чистота воздуха и воды, но и наше физическое выживание.   (Из статьи в СМИ)

   Задание 1.  Выберите из предложенных ниже высказываний то, которое выражает мнение автора статьи в СМИ  (текст, ч.2).

1. Следует добиваться технологического прогресса, не нарушая экологического баланса в природе.

2. Человек и животные смогут приспособиться к изменяющимся условиям жизни.

3. Нужно изменять природу так, как этого требует экономика.

4. Многие реки и озёра загрязнены, несмотря на то, что на охрану природы расходуются большие средства.

Задание 2.   Проанализируйте информацию, приведённую в ч. 1 текста и табл. 1, и сделайте предположение (прогноз): какие загрязнители могут содержаться в воде  реки Тихая Сосна, протекающей в границе села Засосна?

 Прогноз: 
Возможные источники загрязнения ___________________________________

Возможные загрязняющие вещества __________________________________

Задание 3.  Оценить степень загрязнённости талой воды в населённом пункте можно по концентрации растворённых веществ. Для этого собирают пробы снега и определяют массу сухого остатка, который получают при выпаривании досуха профильтрованной талой воды из разных проб снега. Сухой остаток характеризует общее содержание растворённых солей и других примесей, не разлагающихся при выпаривании и высушивании.

   Результаты исследования воды, проведённом в школьном научном обществе, представлены в таблице 4.   

Т а б л и ц а  4

Результаты исследования загрязнённой воды

	Проба
	Содержание сухого остатка (мг/л) в талой воде, которая получена из снега, взятого на 

	
	территория ниже ЦРБ
	территория перед старым мостом села Засосна
	территория пляжа села Засосна
	территория за очистными сооружениями (окраина села Засосна)

	Верхний слой снега (глубина 1-2 см)
	230
	290
	260
	 180

	Основная часть снега
	250
	320
	290
	160

	Средний показатель
	
	
	
	

	Массовая доля сухого остатка (в %)
	
	
	
	


Постройте график, отражающий зависимость массовой доли сухого остатка (по среднему показателю) от местоположения объекта.

Задание 4. Выскажите своё мнение по поводу правильности приведённого ниже высказывания. Приведите аргументы «за» «против» (не более 3 каждого вида)

    «Природный водоём, на котором селятся водоплавающие птицы, содержит чистую воду. В нём можно купаться и брать из него воду для приготовления пищи на пикнике или на рыбалке»

       Аргументы «за»  ________________________________________________

       Аргументы «против»   ___________________________________________

       Ваш вывод:  ____________________________________________________

Задание 5.  На основе приведённой в тексте информации объясните, почему в весеннее время водопроводная вода имеет более сильный запах хлора.

Задание 6.  Вода – необходимое условие комфортного здорового образа жизни. Представьте, что у вашей семьи возникла проблема с водой: на дачном участке необходимо постоянно поливать растения чистой водой, которая обеспечит безвредность для здоровья выращенных овощей и фруктов.

   Поставьте цель деятельности, необходимой для решения проблемы.

   Проанализируйте в таблице 5 способы решения проблемы и выберите наилучший: выделите положительные и отрицательные стороны (не более 3) каждого решения, сравните их по выбранным основаниям, выберите то решение, которое, по вашему мнению, принесёт больше пользы вашей семье. Обоснуйте свой выбор.

Т а б л и ц а 5

Способы решения проблемы

	Способы 
	Положительные стороны
	Отрицательные стороны

	Брать воду из расположенного рядом небольшого озера
	
	

	Брать воду из выкопанного на участке колодца
	
	

	Сравнение способов решения проблемы
	
	


Задание 7.  Используя данные , приведённые в тексте, предложите модель системы очистки питьевой воды (в виде схемы, состоящей из блоков с названиями операций и стрелок, показывающих направление движения воды)

Задание 8.  Люди издавна использовали воду для тушения пожаров. Примените знания по физике и химии, свой жизненный опыт и классифицируйте в таблице 6 приведённые вещества по признаку возможности их тушения водой: ацетон (растворитель), уголь, натрий, фосфор, порошок магния. Керосин, шерстяная ткань. 

   Выберите одно вещество и назовите его свойства, которые позволяют отнести его к определённой классификационной группе.

Т а б л и ц а  6

Классификация веществ

	Признак классификации
	Вещества

	
	

	
	


Задание 9.  Вода – удивительное вещество. Какой бы учебный предмет вы ни изучали в школе, в учебнике обязательно найдёте упоминание о воде. Её значение для человека и окружающей природы уникально. Без неё не было бы планеты Земля, какой мы её знаем. 

   Укажите в таблице 7 соответствующими     буквами перечисленные ниже физические и химические свойства воды, благодаря которым на Земле протекают природные процессы.

Т а б л и ц а  7

Роль воды в природных процессах

	Процессы
	Примеры природных явлений
	Свойства воды

	Биологические 
	Питание растений
	

	Географические 
	Размывание почвы, образование оврагов, пещер, отмелей на реках
	

	Физические  
	Образование льда в природных водоёмах
	

	Химические 
	Образование лечебных источников минеральной воды
	


Свойства воды

Химические:  а) растворение других веществ;  б) взаимодействие с веществами;  в) угловое строение молекулы;  г) полярная ковалентная связь между атомами;  д) полярная молекула-диполь;  е) наличие водородных связей между молекулами (каждая молекула окружена четырьмя другими молекулами). 

 Физические:  1) tпл = 0 0 С;      2)  tкип= 100 0 0 С;  3) плотность льда меньше плотности воды;   4) плотность жидкой воды наибольшая при 4 0 С;  5) большая удельная теплота  плавления (замерзания);  6) большая теплоёмкость;    7) большая удельная теплота испарения;   8) лучший теплоноситель;   9) аномально высокое значение диэлектрической проницаемости;   10) исключительно большое поверхностное натяжение.

    Представьте, что вы готовитесь к межпредметному уроку о воде. Напишите тезисы ( основные положения; не более 3) своего сообщения о роли воды в одном из приведённых в задании природных явлений.

   Результаты работы учащихся оцениваются в соответствии с установленными критериями, при этом выставляются баллы за каждый вид деятельности и сумму баллов за задание. Пример оценивания выполнения задания 5 приведён в таблице 8.

Т а б л и ц а  8

Оценивание выполнения задания 5

	Вид деятельности
	Действия учащегося
	Число баллов

	1
	Составил понятный текст
	1

	2
	Включил в текст объяснения следующие элементы ответа: в весеннее время вместе с талыми водами в природные источники попадает больше загрязняющих веществ, поэтому требуется больше дезинфицирующего средства – хлора, чтобы обеззаразить воду
	

	Максимальная сумма баллов
	4


Критерии оценивания составление письменного текста – обобщающих выводов (коммуникативная деятельность -1). Интерпретация информации из разных источников в соответствии с целью работы 9информационная деятельность -2). 

   Суммы баллов, набранных каждым учащимся по общим результатам работы и по определённым видам деятельности, служат основанием для определения уровня достижения метапредметных результатов. Эти данные использую для того, чтобы помочь каждому школьнику в развитии универсальных общеучебных умений.
Приложение № 3. Конспект  метапредметного урока в 9–м классе 
Учебная тема: «Физические свойства металлов»

Метапредметная тема  «Рисунок и схема»

Цель урока: изучение физических  свойств металлов,  формирование умений объяснять причины отличий свойств металлов от других материалов  

                                                  Ход урока

I. Оргмомент

II. Вступительное слово учителя.

Демонстрация слайда с изображением  флага Магнитогорска, на котором чёрный треугольник показывает, что Магнитогорск является центром чёрной металлургии России.  Символика флага свидетельствует о том, что добыча металлов очень важна.

?  Почему добыча металлов так важна? (Из металлов делают много разных вещей)

?  Найдите как можно больше изделий из металлов вокруг нас.

?  А как вы догадались, что названные вами предметы изготовлены из металлов, а не из дерева, стекла и др.?

Учащиеся указывают на отличия в свойствах металлов: они отличаются от других материалов по цвету, блеску, плотности, теплопроводности и т. д.

    Демонстрация  слайда с названием темы «Физические свойства металлов»

Учащиеся записывают тему в тетради.

III.     Повторение. 

?  Почему металлы отличаются по свойствам от других металлов – от стекла, дерева, пластмассы и др? (Они по-особому устроены, отличаются составом, строением)

  По этой причине, для того чтобы разобраться в свойствах металлов, сначала необходимо вспомнить их строение.

Слайд.

1. Атом состоит из трёх видов элементарных частиц: протонов, нейтронов и электронов.

2. В каждом атоме одинаковое число положительных частиц  - протонов и отрицательных – электронов. Поэтому атом нейтрален.

3. Для атомов металлов характерно малое число внешних электроно, поэтому они их отдают для завершения внешнего уровня. При этом атомы металлов превращаются в положительные ионы.  

IV.   Изучение нового материала
  1.   Демонстрация  образца металла.  Он состоит из очень большого количества атомов. Увидеть эти атомы и то, что с ними происходит, невозможно, поскольку они очень малы. Но мы можем попытаться представить себе,        что происходит с атомами металлов, и изобразить это в виде схемы.
2.   Демонстрация схемы, выполненной с использованием анимации, и пояснение её. 
                                           Строение металлов


[image: image1]
                                                                  Металлическая

                                                                    кристаллическая решётка

Атомы металла, например, натрия, отдают свои внешние электроны.

? Во что превращается атом, отдавший электрон? (В положительный ион)

? А куда деваются отданные атомами электроны? ( Электроны остаются в металле и свободно двигаются в пространстве между ионами, их называют электронным облаком )

? Что из этого следует?  (Свободные электроны притягивают ионы)

Тем самым они придают устойчивость металлу. Таким образом, на схеме показано строение металлической кристаллической решётки. Особенность строения металлов – наличие подвижного электронного облака.

     Учащиеся зарисовывают схему. Учитель обращает внимание  на то, что схема помогла разобраться во внутреннем строении металлов, т.е. увидеть невидимое, скрытое от глаз.

 ?  Вспомните, зачем мы говорили о строении металлов. Ведь тема урок совсем другая – свойства металлов. (свойства металлов определяются их строением)

   3. Выполнение опыта. 

На столах лежат образцы четырёх материалов:       металла, стекла, дерева, пластмассы. Проводится беседа, в ходе которой учащиеся заполняют таблицу 1 (приведена в заполненном виде)

Физические свойства металлов

	Свойство 
	Чем объясняется
	Где применяется

	Электропроводность 
	Наличием подвижного электронного облака
	Изготовление проводов, контактов, электроприборов

	Теплопроводность 
	Наличием подвижного электронного облака
	Изготовление посуды, батарей отопления, бытовых электроприборов

	Пластичность
	Наличием подвижного электронного облака
	Изготовление орудий труда


?  Какие свойства отличают металлы от стекла? 

   Учащиеся перечисляют различия. Учитель подводит их к мысли  о разной электропроводности материалов. 

   Все металлы проводят электрический ток, и это отличает их от большинства других веществ. Демонстрация прибора для исследования электропроводности. В электрической цепи есть лампочка. Хотя прибор включён в сеть, лампочка не горит, потому что цепь в одном месте разомкнута. При замыкании цепи проводником лампочка загорается. Если использовать металлический стержень, лампочка горит, если стеклянную палочку – не горит.  Значит, стекло не проводит ток. Деревянная палочка даёт тот же эффект: лампочка не горит. Значит, дерево не проводит ток.

  Итак. Металл обладает электропроводностью.

  ? Чтобы объяснить это свойство, вспомните, что такое электрический ток. (направленное движение заряженных частиц)

  ? Что должно быть в веществе, чтобы оно могло проводить ток? (заряженные частицы)

  ?  Посмотрите на схему строения металлов и объясните, почему они проводят ток. (Потому что в них есть заряженные частицы)

  ?  Какие это частицы?  (Электроны. Если учащиеся назовут ионы, учитель поясняет, что те не могут двигаться)

  ? Где используется это свойство металлов?

   Учитель обобщает и дополняет ответы. На слайде меняются картинки. Учитель подчёркивает, что не все предметы можно сейчас увидеть в кабинете, но рисунки помогают нам создать образы, которые дополняют наше восприятие и включают воображение.

  Все металлы проводят электрический ток, но в разной степени.

  ? Попробуйте предположить, какой из металлов рекордсмен в этой области, т. е. лучше всех проводит электрический ток. 

Правильный ответ на этот вопрос даёт один из учащихся. Для подготовки сообщений учитель перед уроком предлагает троим учащимся материалы.

Материал для сообщения №1.

Прочитайте, выделите главные мысли и сообщите классу в трёх предложениях.

  Из всех металлов наиболее электропроводно серебро. Следом за ним идут медь, алюминий и золото. Логично было бы изготавливать токопроводящие детали из серебра. Но его высокая стоимость во многих случаях заставляет пользоваться не серебряными, а посеребрёнными деталями. Однако в тех случаях. Когда из-за этого возможна неправильная работа приборов, в качестве проводников используют чистое серебро. Ведь не случайно в годы Второй мировой войны казначейство США раскошелилось, выдав военному ведомству около 40 т драгоценного металла. И не на что-нибудь, а на замену меди!  Серебро потребовалось авторам так называемого Манхэттенского проекта.  (Позже стало известно, что это был шифр работ по созданию атомной бомбы).

? Почему же серебро и золото не используются для изготовления проводов? (Это дорогие металлы)

 Именно поэтому используют медь и алюминий, которые идут следом за серебром в ряду электропроводности. 

Во второй строке учитель записывает следующее свойство – теплопроводность, т.е. способность проводить тепло.

   Учитель вновь обращается  к опыту: зажигает спиртовку, которая буде источником тепла, за один конец держит стеклянную палочку, другой помещает в пламя. 

  ? Как скоро  я почувствую тепло?  ( Не скоро)

Это значит, что у стекла низкая теплопроводность.

Повторение опыта с металлическим стержнем – тепло передаётся мгновенно.

 Итак, у металлов высокая теплопроводность.

?  Посмотрите на схему металлической кристаллической решётки. Какие частицы в металле могут перемещаться и переносить тепло? (свободные электроны)

? Где используется это свойство металлов?  

Учитель обобщает и дополняет ответы школьников. На слайде меняются картинки.

? Какой из металлов рекордсмен в этой области?, т.е. лучше всех проводит тепло)

Один из учащихся делает краткое сообщение № 2.

Материал для сообщения №2.
Проанализируйте данные таблицы 2 и подготовьте для класса сообщение: какие металлы самые теплопроводные. В ответе избегайте численных данных, пользуйтесь соотношениями.. Например: теплопроводность серебра в 2 раза больше, чем у алюминия. Ради любопытства сопоставьте также металлы с другими материалами (не являющимися металлами)

Теплопроводность некоторых материалов
	Материал
	Теплопроводность, Вт / (м . К)

	Алмаз
	1001 – 2600

	Серебро 
	430

	Медь
	382-390

	Золото
	320

	Алюминий
	202-236

	железо
	92

	Стекло
	1

	Дерево
	0,15

	Снег
	0,10 – 0,15

	Шерсть
	0,05

	Воздух
	0,026


	Вакуум (абсолютный)
	0


Следующее важное свойство металлов – пластичность. 

    Чтобы объяснить это свойство, учитель берёт молоток, на наковальню кладёт стеклянную палочку, размахивается молотком и …

?  Представьте, что будет, если ударить по стеклу. 

Повторяет тот же опыт с деревянной палочкой. Её можно сломать даже без помощи молотка (показывает). Итак, стекло, дерево и многие другие материалы хрупкие.

  Затем учитель демонстрирует, как поведёт себя металл: с усилием давит на металлический стержень. Вместо того, чтобы сломаться, металл гнётся. Вот эта способность и называется пластичностью.

  Для объяснения пластичности учитель предлагает вновь обратиться к внутреннему строению веществ.  При смещении слоёв ионов в металлической решётке вещество не разрушится, потому что электронное облако продолжает связывать ионы. Вот почему металлы пластичны. Нам помогла схема. Мы не видим, что происходит внутри металла при ударе, но можем смоделировать и объяснить пластичность металла с помощью схемы. 

  Именно благодаря пластичности металлам можно придавать разную форму. Иными словами, из них можно делать разные предметы. Учитель молотком исправляет изогнутый стержень. Ковка – древнейший способ обработки металлов. Опытный кузнец может придать куску металла любую форму. 

 Человек – далеко не самое сильное существо на планете, не самое быстрое, не самое ловкое, но именно он стал царём природы. Почему? Благодаря орудиям труда. Орудия труда позволили ему охотиться и обрабатывать землю. 

? А из чего делают орудия труда? 

Демонстрация рисунков на слайде.

? Какой металл самый пластичный?

Краткое сообщение №3.

Материал для сообщения №3

Прочитайте, выделите главные мысли и интересные факты. Сообщите классу в четырёх предложениях.

  Пластичность – это способность менять форму не  разрушаясь. Все металлы в той или иной степени пластичны.  Самый пластичный металл – золото. Чтобы понять, насколько золото пластично, проведём мысленный эксперимент. Возьмём 1 г золота (это примерно треть золотого колечка), нагреем и будем осторожно тянуть за края. Золото так податливо, что этот грамм можно будет растянуть в тонкую нить, длина которой 2,5 км!

   А вот ещё один факт: золото так пластично, что его можно раскатать в тончайшую, почти прозрачную фольгу толщиной в одну десятитысячную миллиметра!

  И напротив, хром – малопластичный и самый твёрдый металл, совсем немного уступающий по твёрдости алмазу.

   ? Благодаря пластичности из металлов делают орудия труда. Но если золото одно из самых пластичных, то почему не из него делают орудия труда? (дорого)

  ?  Представьте себе меч из золота.  Что с ним может произойти в бою? (Согнётся)

Таким образом, подведём итог. Важнейшее свойство металлов – высокая теплопроводность, электропроводность, пластичность. 

    ? Чем они объясняются?

Таким образом,        именно наличие подвижного электронного облака объясняет уникальный набор свойств металлов.

   ?  Посмотрите на заполненную таблицу. В ней три графы. Какая из них важнее всего для человека? (Где применяется)

   ?  Чем определяется применение веществ?   (свойствами)

 От чего зависят свойства? ( от строения)

       На слайде магический треугольник химии. В основании его –строение вещества, а две стороны – свойства и применение. Учащиеся подписывают обозначения сторон треугольника.

 Итак, строение вещества определяет свойства, а свойства определяют применение.  Рисунок наглядно иллюстрирует эту связь.

    На слайде тест по теме  «Теплопроводность металлов»
         1.ВЫСОКАЯ ТЕПЛОПРОВОДНОСТЬ МЕТАЛЛОВ ОБЪЯСНЯЕТСЯ  

1) способностью проводить ток

2) движением свободных электронов

3) наличием положительных ионов

2.БЛАГОДАРЯ ВЫСОКОЙ ТЕПЛОПРОВОДНОСТИ МЕТАЛЛОВ ИЗ НИХ ДЕЛАЮТ 

1) ключи

2) сковородки

3) магниты

    3.САМОЙ ВЫСОКОЙ ТЕПЛОПРОВОДНОСТЬЮ ИЗ МЕТАЛЛОВ ОБЛАДАЕТ 

1) серебро

2) золото

3) ртуть

Самостоятельная работа по составлению аналогичных тестов по электропроводности (вариант1)   и пластичности (вариант 2).

Структура тестов: первый вопрос посвящён объяснению свойства, второй –применению, третий – металлам-рекордсменам. 

  Учащиеся составляют вопросы, затем обмениваются заданиями и выполняют их. 

Задание на дом

Итог урока  

  Приложение № 4. Учебное занятие по химии

11 класс

Метапредметная тема «Пути познания» на материале Периодической системы химических элементов  Д.И. Менделеева.

Описание учебного занятия.

Ещё А.М. Бутлеров отмечал хорошо известный сегодня в философии науки феномен одновременности научных открытий. Чем обусловлен тот факт, что многие фундаментальные научные открытия были сделаны и делаются почти одновременно учёными разных стран, работающими независимо друг от друга? Случайность это или в этом проявляется логика процесса познания? Поискам ответов на эти вопросы посвящено учебное данное занятие. Указав на два основных источника обретения знания (эксперимент и теоретические построения) , ученикам предлагается погрузиться в историю открытия периодического закона.  В соответствии с логикой урока одиннадцатиклассники образовали две группы: «стол эмпирических знаний» и «стол теоретических знаний». Первые устанавливали периодическую зависимость свойств элементов и образуемых ими веществ на опыте (реакции металлов разной активности с кислотой), вторые же в микрогруппах анализировали и обсуждали доменделеевские способы классификации элементов.

  Учитывая тот факт, что урок проводился в рамках курса общей химии ( т.е. учащиеся уже имели общее представление об обсуждаемом вопросе), сделан упор не на предметное содержание Периодической системы (с которым выпускники хорошо знакомы), а на  сам процесс осмысления выражаемых ею закономерностей.  В урок введено представление о трёх уровнях описания множества (в данном случае – множества химических элементов): семантическом (на уровне формулировки имеющейся в данном множестве зависимости),  структурном (выраженном таблицей) и параметрическом, который находит отражение в математической модели, описывающей зависимость свойств элементов от некоего параметра ( в данном случае – заряда ядра) в виде уравнения.

   И если в ходе этого урока школьники анализировали пути познания, приведшие к открытию периодического закона, то ближе к концу занятия ученикам предложено осуществить прорыв в надпредметность: осмыслить пути познания, которыми шли сами учащиеся, достигая целей урока. В итоге ученики самостоятельно сформулировали два метода познания – индуктивный и дедуктивный. Оставалось констатировать, что осознанные ими приёмы мыследеятельности приложимы к обретению любого другого знания.  

Ход занятия

Учитель: 

- Познание – это солнечный свет, без которого не может развиваться человечество. Ведь человечество всегда стремилось к приобретению новых знаний. Путь этот долгий и трудный.

- А что такое познание?  Что заключено в этом слове? 

- ответы учащихся: познание – это процесс получения знаний;  объяснение чего-либо; 

Учитель: 
- В Большой энциклопедии даётся следующее определение:

«Познание – это творческая деятельность субъекта, направленная на получение новых знаний о мире». Познание близко со словом «метод». Метод как путь исследования, способ достижения какой-либо цели. Метод можно сравнить с фонарём, который освещает путь страннику, идущему в темноте. А как мы познаём мир?

Учащиеся называют . а учитель пишет на доске:

                                             Пути познания

 Наблюдение                                                                  Книги  

Эксперимент                                                                Моделирование процессов

Опыт (как результат)

эмпирический                                                                  теоретический

(чувственное восприятие                                           (из книг, новые теории)

наблюдения, ощущения)

Кант: существуют два основных пути человеческого познания: посредством чувственности они нам даются, рассудком же они мыслятся.

Учитель:

 Предлагаю поговорить об одной из самых известных теорий и попробовать изучить её немного с новых позиций. Вы догадались_ это периодический закон и периодическая система химических элементов.

Откроем рабочие тетради и обратимся к текстам. Попробуем сформулировать вопросы, которые поставим перед собой, потому что вопросы – это направление к ответу.

Ученики:

- кто систематизировал знания до Менделеева?

- что было положено в основу систематизации?

- что из этого получилось?

Работа в группах. 

Загадка человеческого разума – самая большая загадка Природы.

 (Э. Шредингер)

Заполняется таблица на доске (коллективная работа)

	Автор
	Что является основанием для классификации
	Почему не привело к системе

	Дёберейнер
	Сходство в свойствах (сравнивал триады)
	Искусственно ограничил сам себя, рассматривал только триады

	Шанкуртуа
	Сходства
	Лишние элементы



	Ньюлендс
	Сходство октав
	Не учёл возможности появления новых элементов

	Мейер
	Признаки сходства
	Не было повторяемости свойств, отсутствие структуры


У Менделеева было около 100 предшественников.

- Что общего было у этих теорий?

1) учитывался только один признак (сходство)

2) не было чёткой структуры, которая позволила бы выйти на высокий уровень

3) учёные подошли к классификации формально, пытались втиснуть элементы в триады или октавы

- Что нужно было сделать учёному, чтобы прийти к системе химических элементов? 

1) увидеть сходство и различие элементов

2) увидеть множество свойств

3) чётко выбрать главный, фундаментальный признак

Почему учёным не удалось это сделать? Какие трудности испытывали учёные?
1) не все элементы были открыты

2) не было математических методов

3) много было ошибок

4) описывали элементы семантическим методом (словесным: более металличен, менее  металличен)

5) не всегда была представлена структура

Юнгер: способность к комбинаторному, т.е. системному мышлению отличается от способности логически мыслить тем, , что она владеет приёмами высшей математики там, где существует обычное искусство арифметики.

Очевидно, именно таким мышлением обладал Д.И.Менделеев.

- он учёл все недостатки, о которых мы сегодня сказали

- всё это позволило шагнуть дальше простой классификации и выйти на открытие всеобщего закона и всеобщей системы.

                            Уровни описания множеств
Семантический                    Структурный                 Параметрический               
Размытые словесные             таблицы                          математическая                                               
описания                                  схемы                           функциональная 

                                                                                         зависимость  

Всё это применил Д.И. Менделеев.

- Остановимся на последнем, т. е. параметрическом уровне.   Если взять числовую ось и расположить все известные химические элементы, то получим определённую систему элементов, отражающую зависимость одних параметров от других (от массы, одномерную таблицу). Менделеев разбил на отрезки  и  каждый из отрезков расположил  друг под другом                                    

                                            Э Резерфорд, Н.Бор 
                                                       1915 год                      


                                                                                           Σ свойств = f (А, Z, e -)

Г. Мозли

                                               1913 год  Σ свойств =f (А, Z)                    

           Д.И. Менделеев

          1869 год                                                                            Σ свойств = f (А)

[image: image2]
Если представить зависимость  свойств химических элементов как функцию, то аргументом этой функции будет атомная масса. Функция эта монотонно возрастающая, прерывистая, периодичная. Если бы Менделеев владел математическим аппаратом наших дней, то он бы вывел математическую формулу периодической системы. 

Резерфорд говорил, что если бы Менделееву не удалось создать периодическую систему, то в начале 20 века её бы вывели математически.

В 1913 году Г. Мозли, проведя экспериментальные опыты, вывел функциональную зависимость от заряда ядра атома. Э. Резерфорд выдвинул третий аргумент – это количество электронов на последнем энергетическом  уровне.

Прокомментируем эту функциональную зависимость.

1-я группа проводит опыты.

2-я группа работает над учебным текстом. 

Какие же этапы познания мы сейчас прошли в каждой из групп?
                                     Этапы познания нового
 1-я группа (проводила опыты)- индуктивный метод

- провели анализ химических свойств

- сравнили два металла

- увидели связь между свойством и строением

- вывод на всё множество химических элементов

                2-я группа (работала над теоретическим материалом)- дедуктивный метод

- анализ понятия
- анализ общих закономерностей

- анализ частных особенностей

- перенесение этих обобщений к конкретным объектам

Как же называются пути познания? 

Индуктивный – эмпирический

Дедуктивный – теоретический

Ф.Бекон 

Путь паука – получение знаний из «чистого разума» - чисто теоретическим путём;

Путь муравья – способ получения знания за счёт практического опыта;

Путь пчелы – объединяет путь паука и путь муравья, идеальный способ познания, используя возможности разума, заглядывает внутрь теории, понимает её сущность

Вы получаете необычное домашнее задание.

 Картина художника Эшера «Три мира». Какие три мира изображены?  Какие пути познания нам предлагает Эшер?

Рефлексия. 

Говорили о научных методах познания, а вернулись к образному. Определите ваше место на этой оси в начале урока, в конце урока. И соедините стрелкой. Шли вы по кругу, стремились вверх или ушли куда-то в сторону, было неинтересно. 

Декарт: 

Нельзя представить себе ничего настолько невозможного, чтобы не было познанным кем-либо. Всё познаваемо.

 Удачи вам в вашем жизненном поиске истины!
Приложение 2

11 класс
 Метапредметная тема: «Порядок и хаос», «Свойства и признаки» в теме «Гидролиз органических и неорганических соединений»

Описание занятия.
Цель: систематизировать знания учащихся по теме «Гидролиз органических и неорганических соединений»;
К поставленной цели я шла двумя путями.

    С одной стороны, из хаоса отрывочных сведений о гидролизе по ходу урока выстраивалась стройная картина, описывающая свойства и признаки гидролиза. С этой целью использовался интересный приём: выдвинув некое утверждение (например: любой  гидролиз – это реакция обмена), предлагалось учащимся поменять в нём местами причину со следствием и оценить правильность получившегося высказывания. Таким образом, учащиеся собственными усилиями из порядка создавали хаос, а затем вновь возвращались к порядку (после проверки нового утверждения на истинность). Вся эта работа имела прямое предметное содержание, так как исходные высказывания оказались свойствами гидролиза, а их антиподы –признаками, которые учащиеся вывели самостоятельно.

    С другой стороны, учащиеся шли к пониманию порядка ещё на уровне организации их мыслительной деятельности в ходе урока. Дело в том, что тема урока сознательно не была заявлена в его начале, а только когда занятие перевалило через экватор, учащиеся самостоятельно осознали, к какой цели они на самом деле идут под руководством учителя. Таким образом, были созданы условия для рефлексии, при которых ученик мог оценить, что именно он мысленно делал, как он мысленно двигался, что и являлось целью метапредметного подхода.
 Оборудование: компьютер, экран, проектор, учебные микролаборатории, сигнальные карточки, карточки с формулами,   карты для заполнения;

Тип урока:  метапредметный

                                           Ход урока

I  Оргмомент.

Здравствуйте! Садитесь.
 II.  Слово учителя. Беседа. 
У нас с вами урок химии, на котором сразу две  темы.

Первая тема – «Порядок и хаос»

С вашей точки зрения, что такое хаос?

* (ответы учащихся)

- т.е. хаос – это нарушение порядка. Тогда  что такое порядок? 

(корень – ряд, что-то выстроенное по ряду)

- хаос – это хорошо или плохо?

* (это плохо)

- Запомним это и пойдём дальше

III. Повторение

1. У вас на столах достаточно хаотично разбросаны  карточки в виде различных геометрических фигур  с химическими формулами.  Сейчас вы поработаете в парах. Наведите порядок и объясните, как вы это сделали, по какому принципу? А как можно ещё? И ещё? 

Вывод: хаос один, а порядков получилось много. Каждый это понял по-своему.  Как наводили порядок?  От чего это зависит?  

- ищем признаки, свойства, по которым наводим порядок.

 2.  У нас урок химии. 

Химия – это мир порядка или хаоса?  

· (Это -  мир порядка) 

· Почему? 

· Химия – это наука. Там есть свои законы, правила. Формулы – элемент химии.    Мы их сравниваем, сопоставляем, наводим порядок. 

· А есть ли что-то общее между этими словами: хаос и химия?

· И хаос и химия – слова греческого происхождения.

Хаос – это беспорядочная материя, неорганизованная стихия, из которой впоследствии образовалось всё живое ( словарь С.И.Ожегова). Другое толкование - раскрываться.

Химия- наука о составе, строении, свойствах веществ и их превращениях. И вот здесь стоит задуматься, почему такое толкование хаоса – раскрываться?

 IV. Мы будем  продолжать изучать  гидролиз органических и неорганических соединений, наводить здесь порядок и смотреть, что с ним делать. 

Чтобы выстроить порядок в этой теме, повторим некоторые теоретические положения, уже знакомые. Делаем мы это следующим образом: на экране будут появляться утверждения, вам надо определить, истинные они или  нет. 

На столах у вас карточки:  одна сторона зелёная, другая- белая. Если вы согласны- показываете зелёную сторону, если нет – соответственно развернёте белой стороной. 

На экране:

1. Гидролиз протекает между исходным веществом и водой, в результате чего происходит разложение водой исходного вещества.

2. Конечный продукт гидролиза белка – аминокислоты. 

3. Конечный продукт гидролиза углеводов – дисахариды.

4. В результате гидролиза этилового эфира уксусной кислоты образуются этиловый спирт и уксусная кислота

5.  Любая соль – это результат кислотно-основного взаимодействия. 

             а)  NaCl – соль образована сильным основанием  NaOH 

                                                                 и сильной кислотой HCl 
Хлорид натрия – сильный электролит.  В растворе не происходит образования малодиссоциирующего вещества и среда раствора остаётся нейтральной.. Испытаем реакцию среды с помощью универсальной лакмусовой бумаги.  (Цвет не изменился)
                         NaCl = Na+ + Cl- 

                         H2O ↔ OH- + H+
Эти соли гидролизу не подвергаются.

            б)   Na2СО3 – соль образована сильным основанием  NAOH 

                                                                  и слабой кислотой  Н2СО3
В водном растворе происходит полная диссоциация соли, так как это сильный электролит, и незначительная диссоциация молекул воды: 

                    Na2CO3    =  2Na+  + CO32- 

                                          H2O ↔  OH- + H+
Анионы слабой кислоты  CO32-   участвуют в реакции гидролиза, образуя слабый электролит  HCO3-, в растворе появляются гидроксид-ионы ОН и среда становится щелочной. 
CO32-  + H2O ↔ HCO3-  + OH-
Na2CO3 + H2O ↔  NaHCO3 + NaOH
Испытаем раствор с помощью индикаторов:

1-й ряд – метиловый оранжевый

2-й ряд – фенолфталеин 

3-й ряд – универсальная лакмусовая бумага

(Озвучим результаты)

в) AlCl3  - соль образована слабым основанием Al(OH)3 
                                              и сильной кислотой  HCl 

Добавим в раствор хлорида алюминия несколько капель лакмуса: он изменит свой цвет на розовый. Следовательно, у раствора этой соли среда кислая.

В водном растворе происходит полная диссоциация хлорида алюминия. Так как он сильный электролит, и незначительная диссоциация молекул воды:
                             AlCl3  = Al3+  + 3Cl- 

                              H2O ↔ OH- +  H+   
Катионы слабого основания участвуют в реакции гидролиза: 

 образуется слабый электролит AlOH2+  , в растворе появляются свободные ионы водорода Н+ и среда становится кислой. 
                    Al3+  + H2O ↔ AlOH2+  + H+

 Ионному уравнению соответствует молекулярное уравнение:

                   AlCl3 + H2O ↔ AlOHCl2 + HCl       

г) Fe2S3  - соль образована слабым основанием   Fe(OH)3 

                                               и слабой кислотой    H2S       
В этом случае гидролизу подвергаются как катион, так и анион, образуются слабые электролиты, и среда раствора оказывается близкой к нейтральной: 

                         Fe2S3 → 2Fe3+  + 3S2-

                           H2O ↔ OH- +  H+  

                    Fe2S3 + 6H2O = 2Fe(OH)3↓ + 3H2S↑

Вывод: 

* гидролиз соли, образованной сильным основанием и слабой кислотой,   идёт по аниону;

* гидролиз соли,  образованной слабым основанием и сильной кислотой, идёт по катиону;

* гидролиз соли, образованной слабым основанием и слабой кислотой, идёт и по катиону и по аниону;

* гидролиз не идёт, если соль образована сильным основанием и сильной кислотой;

6. От смены порядка может нарушиться истинность утверждения. Поменяем порядок слов в предложении и посмотрим, что  у нас получится

	Любой гидролиз – это   реакция обмена.


	 Любая реакция обмена – это  гидролиз

	Если данное вещество является кислотой, то  при его действии на универсальный индикатор цвет всегда  становится красным
	Если при действии вещества на индикатор цвет становится красным, то данное вещество  всегда  является кислотой.

	Если данное вещество является щёлочью, то при его действии на универсальный индикатор цвет всегда становится синим
	Если при действии вещества на индикатор цвет становится синим, то данное вещество всегда  является щёлочью


 (От смены порядка  слов  нарушилась истинность утверждения)

Таким образом, мы сформулируем вторую   тему нашего урока – это свойства и признаки.

6а.    Экспериментальное доказательство
  V. Обобщение.

Признаки, хаос, порядок. 

Что делают признаки? Можно сказать, что признаки помогают вычленить из множества объектов нужное нам. Признаки помогают выстроить порядок. Хаос один. А порядков может быть много. От чего это зависит?  Каждый видит  порядок по-своему. Это зависит от того, какие признаки он берёт за основу. 

Наверное, мы можем сказать, что хаос – это такой порядок вещей, который мы не можем осознать. 
VI. Домашнее задание ( вариативное) на выбор:

1) на стр. 74 решить любую задачу; 

2) найти самим любые две задачи,  которые решались бы с помощью  свойств и признаков;

3) придумать самим задачу на свойства и признаки и решить её;

VII. Рефлексия.

Вернёмся к нашей первой теме. На доске в определённом порядке (беспорядке) расположены фигурки с формулами. С вашей точки зрения, есть ли здесь какой-нибудь порядок? (ответы учащихся).

Всегда ли нарушение порядка – плохо? Нет, нарушение порядка – это не всегда плохо.  Мы провели сегодня не совсем обычный урок. У нас много гостей. Это нарушение порядка. Но сказать, что это плохо, я не могу. Я получила колоссальное удовольствие, работая с вами. Спасибо за урок!
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